

6 RINCON FEMENINO Napoleón Viera Altamirano

Por Graciela de Reyes

Ha muerto un noble caballero, don NAPOLEON VIERA ALTAMIRANO, después de enfrentarse con el mar proceloso de la vida desde la temprana edad de los catorce años hasta los ochenta y cuatro en que rinde su último tributo a la tierra.

El progreso humano ha sido siempre obra de una aristocrática minoría de trabajadores de la frente y de la mano, que son impulsados por un anhelo de saber que los prepara para obtener el gran Doctorado de la vida que se alcanza con el esfuerzo callado, continuo, doloroso y heroico. VIERA ALTAMIRANO perteneció a estas gloriosas minorías ganándose un lugar prominente en la historia de Centro América por derecho propio, porque cumplió con los deberes del hombre que deben ser siempre altruistas y benéficos. Sus derechos los conquistó y alcanzó por la puerta estrecha y dolorosa del deber, viviendo una vida auténtica, autodisciplinada, plena de entusiasmo y espíritu de sacrificio individual en beneficio de la colectividad.

QUIENES HAYAN leído los editoriales, fragmentos, cuentos, ensayos literarios de este gran periodista que hizo de El Diario de Hoy una tribuna libre, recordarán su mensaje tanto a los jóvenes como a los adultos, que se podría resumir en estas simples pero profundas palabras: que jóvenes y viejos deben pagar el precio de sus derechos con sus deberes para consigo mismos y para con la sociedad, los primeros de los cuales serían reprimir los instintos de violencia, estimular el ansia de saber más y de hacer mejor y, sobre todo, cultivar el espíritu de servicio hacia los demás o sea afán de servir, de hacer cosas, de rebelarse contra todo lo injusto, contra todo lo que se oponga a la verdad, la belleza y la libertad, pero pacíficamente, mediante pensamientos, palabras y el trabajo silencioso, callado, eficaz y creador.

Con un ramo de siempre vivas, patentizo mis condolencias a doña MERCEDES, su amatísima e idolatrada esposa que tendrá en compensación a la desaparición física de su compañero, imborrables recuerdos de su convivio con tan brillante personaje, así como a su hijo ENRIQUE, que seguirá sin lugar a dudas la ejemplar trayectoria de su padre.

San Salvador, 9 de agosto de 1977.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Las trifulcas de Tito

El mariscal Tito es uno de los más interesantes supervivientes de la Segunda Guerra Mundial y un personaje, paradójicamente marxista, que más habrá contribuido a demostrar el papel que juega el hombre en el curso de la Historia. Empecemos por decir que la resistencia de sus "partisanos" al avance de las tropas hitlerianas hacia el Occidente fue una de las causas del retraso de la ofensiva alemana contra los rusos, contribuyendo con ello a que Hitler, otro Napoleón frustrado, fuera a su vez derrota por este "soldado" que escapa a todas las teorías estratégicas de la guerra: el general Invierno.

Debido a ello, y a la geografía, Yugoslavia fue el único país europeo (con la excepción, poco significativa, de Albania) que pudo instaurar un sistema comunista sin la ayuda material del Ejército Rojo. Su personalidad, su independencia, le llevaron a pactar con su colega, el búlgaro Dimitrov, la posibilidad de una federación de los países comunistas de la Europa central y oriental, que en caso de haberse constituido, hubiera jugado un papel estabilizador de Europa y frenado considerablemente el control de la Unión Soviética en el Este. (Sobre este proceso poco comentado, el yugoeslavo Djilas, que se perfilaba como el sucesor de Tito, ha escrito cosas muy interesantes en su libro, condenado por Tito, y por el que fue encarcelado, "Conversaciones con Stalin").

Bien, este Tito rompió con Moscú el año 1948 y, desde entonces, en medio de dudas y vacilaciones, ha intentado ser el líder del Tercer Mundo y el teórico de una filosofía política basada en la "no alineación" en el conflicto que enfrenta el Este al Oeste o viceversa. La historia de Yugoslavia y de Tito desde entonces, es la de este empeño grandioso desproporcionado quizá a las posibilidades de su protagonista y de su país. La sola declaración velada de su propósito, le valió la hostilidad activa de Stalin. Tito se convirtió en el gran hereje, el hombre que había traicionado los principios básicos del internacionalismo obrero y comunista. El líder yugoeslavo tuvo que esperar siete largos años, hasta 1955, dos años después de la muerte de Stalin, para "hacer las paces" con la Unión Soviética con ocasión de la visita a Belgrado de Krushev en 1955. Pero fue una corta reconciliación, pues el Ejército Rojo ahogaba en sangre la revolución de Budapest en 1956, el primer ensayo de "socialismo a rostro humano" que se ha dado en este dolorida Europa de las "democracias populares".

Fue, paradójicamente, aquel período, en que Krushev y Mao vieron en el revisionismo de Tito uno de los grandes obstáculos al camino hacia el predominio mundial. Y Tito fue otra vez el blanco de la ira del comunismo oficial. Por otro lado, se producía, otra vez, la intervención del Ejército Rojo en un país comunista: la entrada de las tropas rusas en la Praga de Dub eck, al que Tito había visitado y animado poco antes. Nuevo "parón" en las relaciones Moscú-Belgrado que no se normaliza—relativamente—hasta el viaje de Tito a Moscú, ya bajo el "reinado" de Breznev en 1971. Tito es condecorado con la Orden de Lenin, el máximo honor que puede conceder la Unión Soviética.

Pero en la visita de Breznev a Belgrado del año pasado, el líder ruso, que no se distingue por su tacto y fineza, intenta tranquilizar a los yugoeslavos sobre la posibilidad de una intervención rusa a la muerte de Tito, que sólo sirve para acrecentar su inquietud. La

—Favor Pase a la Pág. 28.

Años atrás

Por Nemo

San Miguel—El albañil Santos N. cayó con un ataque de apoplejía, mientras trabajaba en dependencias del hospital.

(DIARIO DEL SALVADOR, 2 de septiembre de 1916).

La apoplejía es una afección cerebral consistente en una hemorragia intersticial caracterizada por la abolición súbita del movimiento y la sensibilidad con persistencia de la circulación y la respiración.

La hemorragia intersticial es la lesión esencial de la apoplejía propiamente dicha. Ocurre según los casos en el cerebro, los ventrículos, las meninges, el cerebelo. Excepcional en los niños, acaece en los sujetos que han traspasado la edad de los treinta años. Muy corriente de los cincuenta a los sesenta, es más frecuente de los

—Favor pase a la Pág. 43.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

EDUCACION

"La Reforma Educativa será analizada durante el Primer Congreso Pedagógico Centroamericano que será inaugurado hoy en la Cámara de Comercio por la Asociación de Maestros con Estudios en el Extranjero (AMEX). La agrupación apolítica, eminentemente educativa, señalará las deficiencias de la reforma, los gastos innecesarios invertidos, etc."

"En primer término", opinó un maestro que jamás ha cruzado las fronteras patrias, la AMEX no es, no puede ser una entidad apolítica, porque la Educación es complejo asunto que le interesa al Estado; y el político es un hombre que se interesa por las cuestiones del Estado, ya sean éstas educativas, culturales, sociales o económicas. Que los miembros de la AMEX no son POLITICASTROS, es evidente

—Favor pase a la Pág. 22.

El Periodismo de C.A. está de luto

Por Fernando Sosa

Don Napoleón Viera Altamirano ha muerto, dejando un profundo dolor, en el hogar de su apesadada familia, que llora la pérdida irreparable de un ser querido, que supo amar y brindar cariño a todos.

Por ese motivo, el pueblo salvadoreño está de luto, y especialmente el periodismo centroamericano, porque pierde a uno de sus valores más destacados. Su pluma fue la expresión sincera de un buen periodista, que supo poner en alto el prestigio de su profesión. Amó a su Patria y siempre le dio luz con su sabiduría por medio de sus editoriales, que siempre nos gustaba leer.

La muerte de don Napoleón ha

—Favor Pase a la Pág. 28.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es viernes 2 de septiembre, día 245 de 1977. Quedan 120 días en el año.

Un día como hoy:
31 A. C. Marco Antonio y Cleopatra son derrotados por Octavio en la Batalla de Actium.

1666—Un tremendo incendio destruyó prácticamente en cinco días la ciudad de Londres, incluyendo la catedral de San Pablo.

1845—Muere en Cádiz Bernardino Rivadavia, prócer argentino.

1870—Napoleón II, de Francia, capitula en Sedán, Francia.

1891—Un incendio destruye el

—Favor pase a la Pág. 19.

PUNTO DE VISTA Sobre las contradicciones del comunismo internacional

Por Sidney Mazzini V.

Se ha venido sosteniendo por los marxistas y adictos a ellos, que el capitalismo se auto-destruye por sus propias contradicciones, entre las cuales la más relevante, es la lucha de clases, como el instrumento más eficaz para el triunfo de la revolución socialista y arribar así, a la dictadura del proletariado.

Sin embargo, "muchas aguas han pasado bajo de los puentes", muchas décadas han sucedido (60 años para ser exactos) desde el triunfo de la revolución de octubre de 1917 en la Rusia de los Zares y, hasta ahora, el mundo no se ha volcado hacia la izquierda, como algunos preter. Den. Algo así, con lo ocurrido por la revolución francesa de fines del siglo XVIII.

A pesar de la humeante guerra fría entre las dos super-potencias —Estados Unidos y la Unión Soviética— existe ahora un equilibrio de fuerzas difícil de romper, sin que prevalezca, de momento, ninguna de las superpotencias: ambas se temen y recelan, ambas se respetan debido al poderío atómico de que están premunidas. Vamos sí, desplazarse, el dominio de otro coloso nuclear, la China llamada roja, quien busca aliarse con los EE.UU. rompiendo el equilibrio de fuerzas existentes, haciendo prevalecer a la postre el señorío capitalista y tecnológico de los norteamericanos. Demostramos a continuación que existen contradicciones dentro del comunismo internacional.

Mientras las super-potencias —Estados Unidos y la Unión Soviética— por un lado, buscan entendimientos entre sí, los partidarios de la revolución marxista se enfrascan en una guerra sorda o abierta contra las fuerzas del orden, o contra lo que signifique burguesía, por el otro. Mientras las super-potencias negocian acuerdos bilaterales de todo tipo, sean comerciales, como los del trigo y maíz, sean económicos, científicos, culturales, deportivos y hasta militares, como el control de las armas atómicas, los seguidores de la causa roja vociferan y se rompen la crisma en manifestaciones, mítines o huelgas dando gritos contra el gobierno, las fuerzas armadas, el imperialismo, la oligarquía, etc. Estos son verdaderos contrasentidos difíciles de compaginar, y aun los fanáticos y obcecados de la religión materialista jamás llegarán a comprender. Por ello podemos demostrar que también existen contradicciones dentro de las más pura dialéctica del comunismo internacional, entre las doctrinas y la realidad, entre la teoría marxista-leninista y los hechos.

Lo propio ocurre también entre los EE.UU. y la China continental llamada comunista, quienes gradualmente se van acercando, "en el más alto nivel", al punto de que dentro de poco llegarán al es-

—Favor pase a la Pág. 43.

DESEQUILIBRIO ECOLOGICO Hay crisis de leña en el mundo y todo ha empeorado

Por Rafael Alvarez Mónico.

"Hay crisis de leña en el mundo y las cosas empeoran", es el título de impresionante artículo aparecido hace poco en un diario metropolitano.

Lo dramático del tema —la deforestación— es subrayado con una caricatura plena de patetismo; en medio de una inmensa extensión cubierta sólo por troncos de árboles talados, una mujer cuece sopa en una ollita calentada por dos miserables tizones, mientras un gruñido campesino, con el hacha en la mano derecha y una última rama sobre el hombro izquierdo, dice compungido: "¡Pronto tendremos que buscar otro bosque adonde irnos... éste es todo el combustible que dejaron aquí...!"

El mencionado artículo se refiere específicamente a las deforestadas regiones norte de la India, donde, debido a la tala de bosques para obtener leña, nuevas tierras de cultivo y para proveer de madera a la industria, ha sido roto el equilibrio ecológico, del que depende la vida de la población. Es recordado que para el 95 por ciento de la gente de las áreas rurales del Tercer Mundo, la leña es su principal fuente para cocinar y calefaccionarse.

Los montañeses de los Himalayas hindúes ya comprendieron la tragedia de la deforestación y por eso, dice el articulista, ha surgido entre ellos el "Movimiento Chipko". Según traducción literal, "Chipko" significa "abrazar los árboles" y el lema es más que metafórico. Cada vez que se anuncia una subasta de bosques, los partidarios de "Chipko" se ponen activos para detener la destrucción y se abrazan a los árboles. Los leñadores no pueden hacer funcionar sus hachas.

Transcribimos a continuación, para conciencia de todos los salvadoreños de ciudades y áreas rurales, los párrafos más esplendentes del artículo citado.

"El desaparecimiento del bosque ha significado una lucha aún más interminable para satisfacer dos de las necesidades más básicas de la familia: madera y agua".

"Una vez que los árboles de hojas anchas de las laderas y cumbres desaparecen, el humus que actúa como una esponja gigante para el agua, desaparece también. Los arroyos anuales en cada aldea empiezan a secarse poco a poco y hay que ir por agua a más lejanas fuentes".

"Atrápidas en la operación de pinzas que representan la fragmentación de la tierra y el desbaratamiento ecológico, miles de personas se ven empujadas fuera de las montañas y van a engrosar las filas de los empleados domésticos, los serenos, los peones y los desempleados en las grandes ciudades".

"Debemos proteger los árboles ya que nuestro futuro está totalmente ligado a ellos. No sólo nos proveen de nuestros medios de vida, sino también nos otorgan los sistemas de agua y alimentos. Cortar los árboles y nuestros arroyos se secarán. El clima cambiará. La erosión del suelo aumentará y decrecerá la productividad de nuestros campos".

"Un roble absorbe de la atmósfera 400 galones de agua por día. Cortar un roble y los ríos y arroyos perderán 400 Gls. de agua. Los

—Favor Pase a la Pág. 28.

